

# 坚决向破坏营商环境行为亮剑

■ 魏燕

省委书记沈晓明曾强调，要让营商环境和生态环境、政策环境一起，成为海南发展的核心竞争力。创一流营商环境，是海南高质量发展的目标要求，事关自贸港建设成败。而营商环境好不好，干部作风是重要风向标。干部作风清廉，敢于作为，主动作为，以“店小二”精神靠前服务，做到有求必应、无事不扰，营商环境就好，就能“筑巢引凤”；反之，干部不作为、慢作为，甚至吃拿卡要乱作为，则会破坏当地的营商环境，阻碍相关政策落实，成为自贸港建设进程中的“中梗阻”问题。因此，创一流营商环境，要始终

坚持目标导向、问题导向、市场主体需求导向，聚焦关键环节和瓶颈问题，持续推动政府职能转变、改进干部作风、提升服务水平，督促各级党员领导干部深刻认识优化营商环境的重要性、必要性和紧迫性，切实增强政治自觉、思想自觉、行动自觉，牢固树立正确的政绩观，坚定创一流营商环境的信心和决心，勇于担当，以开放的心态、谦虚的态度、钉钉子的精神，推动优化营商环境的政策措施落到实处。而对于那些破坏营商环境的行为，要果敢亮剑，为企业发展除弊清障，为优化营商环境开路护航。这一

方面需要进一步加大执纪执法力度，严肃查处党员干部和公职人员破坏营商环境的行为。对因不作为、慢作为、造成不良影响和严重损失的干部，要“猛击一掌”“棒喝一声”，用纪律的鞭子叫醒他们，打通不作为的“堵点”；对有令不行、有禁不止，利用公权力谋取私利等行为要发现一起查处一起，形成震慑效应，为优化提升营商环境提供坚强的法律保障。另一方面，也要拓宽、畅通监督举报渠道，充分发挥人民群众的监督作用，对群众和市场主体反映的办事拖拉、效能低下、吃拿卡要等问题及时处理，切实履行好监督职责，扫清影

响“亲”“清”政商关系的障碍，推动形成良好的营商环境。创一流营商环境没有完成时，只有进行时。只有树立“营商环境好不好，企业说了算”的理念，一切从市场主体的感受出发，不断优化营商环境、创造力，放大自贸港政策效应，切实增强市场主体的满意度和获得感，让各类市场主体定下心来、稳住神，深耕海南市场、谋求发展壮大，推动自贸港建设不断取得新成效。

## 锐评 外卖小哥的权益谁来保护？

■ 史洪举

饿了么送餐骑手韩某某在送餐途中猝死一事引发关注。因与平台无劳动关系，韩某某唯一能依赖的保障就是自费购买的意外险，而保险公司表示只能赔3万元。虽然平台最新表态，将其“人道主义补偿”由最初的2000元提升至60万元，但此事还是引发了有关如何应对新就业形态工作风险的争议。(澎湃新闻)

随着外卖行业的高速发展，外卖从业人员也越来越多。这些外卖员的辛勤付出为外卖平台的进一步发展贡献了不少力量。但是，对外卖人员的权益保护问题，似乎一直处于空白地带。这既不利于行业长远发展，也不利于众多外卖人员的权益维护，因此，有必要予以重视并构建科学、合理的外卖人员养老、工伤、意外等权益保护体系，让其不至于在意外来临时“像风一样飘零”。

梳理一些报道可知，从法律意义上讲，外卖平台与外卖员确实不存在劳动关系和劳务关系或雇佣关系。如蜂鸟众包用户协议中载明“您与蜂鸟众包不存在任何形式的劳动/雇佣关系。”在一些类似纠纷中，骑手方往往被判败诉。因为，平台选择以众包方式与骑手合作是现行法律所允许的。在这种合作方式下，骑手的权益也是缺乏保障的。

可以说，零工经济带来的劳动者保护难题，是全世界范围内的共同现象。网约车、外卖、快递等新兴行业的快速发展，给很多人提供了就业机会。但这种就业机会是“打零工”，在这一模式下，平台不与骑手、司机、快递员建立传统劳动合同，而是通过派单、接单方式进行合作。每个劳动者就像是一个个独立的承包商，他们所拥有的仅仅是自己的身体和时间。

如此一来，企业实现了灵活用工，求职者看似也能灵活就业，像个个体工商户那样既享受了自由，也实现了营业和收入。但这种双赢是有代价的，平台能够通过算法设立奖惩规则对劳动力资源进行高效调度整合，而打零工的人却无法通过集体的力量与平台博弈，以至于处境尴尬，发生意外时又成了自负风险的“个体户”。

而有效维护骑手、网约车司机、快递员合法权益，显然不能仅靠他们自己与强大的平台博弈。劳动者权益保护部门或行业机构有义务牵头构建合理的权益保护体系。具体而言，对于达到“劳动者”标准的，应督促外卖平台或众包平台与骑手签订劳动合同。对于属于劳务、雇佣关系等“零工”形式的，则要求用工方投保意外伤害、养老、医疗等基本保险，让外卖员等遭遇意外时能得到兜底保护，不至于“自生自灭”。进而促进行业健康发展，也让一个家庭的支柱和鲜活的劳动力受到正视。

## 微评

◎北京青年报：实现原地过年需要“全链条”努力。面对异常狡猾诡异的新冠病毒，我们必须压紧压实常态化疫情防控，重中之重就是减少人群聚集和流动，坚决不让春运成为新冠病毒的“搬运工”。引导原地过年需要“控”“堵”结合，各地各单位应加强疏导工作，通过“全链条”努力最大限度实现人员原地过年。要依法保障员工权益，按时足额支付劳动者工资和加班费，适当提高原地过年员工特别是在岗员工的节日福利待遇，努力使外地员工温暖过年。

◎湖南日报：平台越大，越要讲究社会责任。近期，根据群众举报线索，北京市文化市场综合执法总队对抖音平台进行约谈，对其传播淫秽色情低俗信息行为作出顶格罚款的行政处罚。诚然，抖音平台上出现的这些“辣眼睛”的网络内容并非平台官方主导为之，而是入驻主播的个人行为，但是抖音平台对此并不能置身事外或是一概免责。原因很简单，网站是抖音办的，平台是抖音给的，那么抖音就要承担起社会责任，对平台上的内容负责，对少数主播的不良行为给予必要的监管和约束。(魏辑)



## 婴幼儿用品安全不容失守

日前，一位网友曝光了一起疑似婴儿护肤品引发“大头娃娃”的事件，引发热议。为了安全起见，不少新手爸妈喜欢购买号称无激素的护肤“神药”。然而，媒体调查发现，不少“神药”其实违规添加了激素，却披着“消”字号外衣大行其道。这些“神药”未经药品监管部门审批，未经临床验证，安全隐患很大。从吃的、玩的再到用的，婴幼儿用品安全是关乎生命健康的大问题，容不得半点马虎。此次“大头娃娃”事件引来广泛关注，不少家长纷纷将自己孩子用的面霜上传到网

## 南海涛声

在市场监管中违规操作，破坏公平竞争；在工作中乱作为，损害商户利益；吃拿卡要、收受管理服务对象财物……近日，海南省纪委监委通报了六起破坏营商环境典型案例。向破坏营商环境的行为果断亮剑，充分体现了海南对优化营商环境的高度重视、对损害营商环境行为的“零容忍”，释放出海南将以更强决心、更实措施、更大力度创一流营商环境的强烈信号。

## 英雄可以无畏 关怀必须到位

■ 徐扬 张博群

### 新华热评

战“疫”一线接连传来令人心痛的消息：石家庄社区工作人员李瑞芝倒在防疫一线，再也没有醒来；大连一位志愿者那君在进行环境消杀时突发心脏病，不幸离世。数九寒天，他们生命最后一刻定格在了战“疫”第一线；微光照心，他们用生命最后的火苗温暖着这个冬天。在这场看不见硝烟的战争中，正是因为有无数个平凡英雄义无反顾，逆行成墙，才为人民群众构筑起守护生命的一道道防线。英雄可以无畏，但关怀不能缺位。当前，国内本土新冠肺炎疫情呈现零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势，疫情防控形势严峻复杂。广大一线工作者承受的生理心理压力都非常大，有关部门要多一

点关怀和呵护，全社会要多一点支持和理解，切实为他们减压。要做好统筹协调，避免疲劳作战。必须加强科学调配人手，合理排班布阵，机关人员要沉下去充实一线力量，让基层人员做到劳逸结合；对一线提出的保障需求，要尽快予以解决；对抗疫过程中的形式主义问题，要坚决予以纠正。要做好服务保障，完善应急处置。正值严冬，广大社区干部、志愿者长期在户外工作，工作之辛苦远超过想象。一定要让他们饿了能吃上口热饭、渴了能喝上口热水，晚上能洗个热水澡；发现心理问题要及时进行疏导；遇到突发状况，要有应急处置方案，为抢救生命争分夺秒。我们呼唤英雄和英雄的无畏，更要重视对英雄的关怀和呵护。我们终会战胜疫情，我们也必须用我们的努力让战“疫”英雄平安凯旋。

本版言论只代表作者个人观点 投稿邮箱：hnrpl@163.com

## 专题 | 医保政策宣传第12期



# “惠琼保”：普惠型补充医疗保险

- “惠琼保”缴费期限什么时候？保费多少？保障期限多长？**
  - 1、缴费期限：2019年10月30日至2020年1月31日。
  - 2、“惠琼保”分为两款：A款，59元/年；B款，88元/年。
  - 3、保障期限为一年：2021年1月1日到12月31日。
- 哪些人群可以购买“惠琼保”？**
  - 1、所有海南省基本医疗保险的参保人，包括城镇职工和城乡居民基本医疗保险参保人；
  - 2、持有海南身份证的人员；
  - 3、具有海南省户籍的人员；
  - 4、在海南省内定居且办理居住证的人员（但在理赔时需先经过参保地当地的基本医保、大病医保报销，剩余费用才依照“惠琼保”的保险责任报销）。

以上“四类人员”在参保时，可为父母、配偶、子女办理统一参保，只需要出资人本人符合参保条件，父母、配偶、子女不限，不分职业，不限健康状况，均可参保，后期参保仍不受限制可直接续保。

温馨提示：今年购买“惠琼保”，不跨年龄，不分期缴费，不限健康状况，均可参保，后期参保仍不受限制可直接续保。

- 如何购买“惠琼保”？**
  - (一)个人购买“惠琼保”：
    - 1、通过“医保电子凭证”缴费参保。
    - 2、关注微信公众号“海南惠琼保”或扫描二维码链接参保。也可通过扫描承保公司（平安养老、中国人寿、人保财险、太保寿险）的二维码投保；
    - 3、通过“海南省农村信用社”公众号在线参保，进入“海南省农村信用社”微信公众号，进入“服务-惠琼保”点击参保链接。
    - 4、线下参保，可以前往海南省农村信用社、海南省农村商业银行各分支机构、网点现场办理参保。
  - (二)单位团体出资参保：

海南省内各企业、事业单位、机关团体可作为投保单位，为员工统一出资参保。详见海南医保局、海南银保监局公告，联系相关承保公司联系人。
- 发生医疗费用如何理赔？**

如果被保险人不幸因疾病或意外住院治疗，或罹患门诊慢性疾病、门诊特殊疾病，在治疗结束并经基本医疗保险、大病保险报销完成后，可通过线上或线下两种方式申请理赔。

  - (一)在省内定点医疗机构就医，实行“一站式”结算服务，参保人在定点医疗机构发生医疗费用经过基本医疗保险、大病保险报销后，可直接进入“惠琼保”进行理赔。
  - (二)参保人经参保所在地医保经办机构备案后，在异地发生的医疗费用经基本医疗保险、大病保险报销后，将相关材料交由承保公司进行理赔。

# 海南省特需医疗服务政策解读

为规范我省特需医疗服务管理，推进健康海南建设，海南省医疗保障局近日制定印发《海南省公立医疗机构特需医疗服务管理暂行办法》(以下简称《暂行办法》)，《暂行办法》的出台对于提高我省特需医疗服务水平有什么意义？能给居民带来什么好处？省医疗保障局相关负责人对此进行解答。

**什么是特需医疗服务？**  
特需医疗服务是指公立医疗机构在保证基本医疗服务的前提下，为满足多元化、个性化等不同层次患者的医疗服务需求，根据医院现有设施条件、医师队伍、学科优势、品牌特色，在服务质量、时间、内容、环境等方面提供优质服务、快捷和舒适的配套服务，供患者知情同意并自愿选择的医疗服务，为患者提供更好的就医体验。医疗机构由政府部门批准备案的特需医疗服务项目可按成本加适当盈余，同时兼顾市场供求情况的定价原则自主定价，但不纳入基本医疗保险报销。

**特需医疗服务范围有哪些？**  
根据《暂行办法》，我省的特需医疗服务项目包括特需病房和特需门诊。经批准开设的特需病房医疗服务价格项目是指住院床位费、住院诊查费、护理费、住院床位费可按套间、单人间和双人间分档计价；经批准开设的特需门诊医疗服务价格项目是指门诊诊查费、特需门诊诊查费价格项目可按国家和本省卫生健康部门批准或授予不同职称和称号医务人员分档计价。

**公立医疗机构如何制定特需医疗服务价格？基本医疗服务项目和药械价格可否纳入特需医疗服务定价？**  
根据《暂行办法》，特需医疗服务价格按成本加适当盈余同时兼顾市场供求情况的定价原则制定，实行市场调节价。《暂行办法》明确上述4项特需医疗服务价格标准，由医疗机构自主确定，但不得包含政府定价或政府指导价的医疗服务项目和药械价格，对应基本医疗服务项目未明确可以计收的医疗器械、耗材也不得收费，其他医疗服务项目仍按基本医疗服务价格管理规定执行。

**实行事前审核备案和公示制度，备案价格一经确定一年内不得随意变动。**  
也就是说，除了门诊诊查费、住院床位费、住院诊查费、护理费4项可按被批准提供特需医疗服务进行定价备案收费外，其他包括手术操作、检查检验、中医等基本医疗服务项目和所有药品医用耗材、医疗设备器械等均不可纳入特需医疗服务项目自主定价收费。上述4项特需医疗服务项目全部由患者自费承担，其余基本医疗服务项目和药械等收费仍按规定纳入基本医保报销。